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do stareżan

nic maj.4 
niczmic*

oznaczają 
w danej

.... V . -- ' ./*' choć w
odczuwać brak książki polskiej, 

praymopracowywaniu tematów od- ,

do objątofeei, 
a n i a ich pełnej,

Vf\Tp :3 r* 
a s u.

Che lalibyśmy, aby , 
rlały, nasi praco?/nicy oświ 
toczną pomoc, ktćrt dać im

można było z nich cz.:rpeć, 
nych potrzeb środo?7-* śka, cz

Polska Y.M.C.A»

t-r ^o-osób, bior-ic do r 'ki nasze mate- atowi ^ terenie znaleźli w nich to pożył 
pragniemy «

piosenek nie
, powinny być

kim raczej na poziomie 
rych w wi -, vzości są one przeznaczone 
popularyzować niż poziom jej podnosić . ńQb-7.-r

b) aby mat rlały były możliwie jak na ob^z r 
" * ' • rać i nrzr rabinfe w

okolicznoścl i t,p*

wat'Tlały do orać kulturalno-oświatowych małą służyć pomocą 
„ realizacji prórranu akcji kulturalno.-oè^letow j ■■■ ogniskach Fol»- 
klej Y.k,G.A.

Kakr^lonr w nich luźno probiercy ni" s. bynajmni- j niewzru­
szalnym szablonom, chołby z uwagi na to, 7/ rozumnie prowadzona akc 
ja o tym chnraktcrzc. ni-, może być uj ,te w żadne Ścisłe, narzucony 
ujednostajnione dla wszystkich środowisk, form?/•

Załączono przy okazji zbiory poezyj i 
bynajmniej," że tvlko t- czy też wszystkie on-: 
chwili recytowano czy śpiewanie'

Referaty, ani co do ich formy, ani co 
narzucać konieczności o d o z ?/ ty 
nionej treści »

Pranniemy przez rozsyłanie tych ma t.riałów, 
ł 1 czyści tak poważni-: dający si c 
tcco koniecznego trddła i narz 2dzia pr^u^v^u.„ ’lo>
czytów poerdanek, pragniemy podsuwać jedyni, myśli do da s 
rozpracowywania przez posłanych do pracy w Urenie oiwiatowedw.

Na ich to inteligencji. umiejętności prowadzenia P^ocy kul- 
turelno~osr’iatowe j, dobrym wyczuciu poziomu i potrzeb Sro.oiis . 
ktrrvch pracuj., spoczywa ciężar przystosowywania i ram i treSct, 
które jako materiał w zarysie od nas otrzymują »

.7 zwiąrku z tym, starać soę budzi 'my za-rnsz :

a) aby materiały przez nas dostarczano były przede wszysta, aby m.t.r.ał ,„VZÓZVm nlż poziom Środowisk, dla kt/
- łatwiej bowiem zawsze tr W
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»aniu fl<2 przy porö”-
duży postęp dokonała Il II IL,! EL01'’ ,z ?rzed lat kilkunastu, 
on w pozy nawet lalkowi,' " ' *a®6 krótkiego czasu. Rzuca

się lotnl^two"^ osowało I?*16®0 rodża3«- Rozwljają-
L S1Q jakie się poławiały ™ode“ sUnlkl najbardziej nadają-
^rowego zastąpiono nim wLlłek^ak tStwT wynalezieniu slln-lka 
?,/uch -śmigieł zamocowanych na" na^n«oh /kl h;POt^zebnyoh do HPrawlania 
l^ługo cieszył się jednak ten s1?n?k J P8trZ Hlst°ri= lotnictwa,Cz.l). 
. strofy, spowodowane obecnością o»ni n ■nS-1"0'! POWO(3zeniem» Liczne ka- 
Ie bardzo szczelnych powłok ba lonowIh E26!. 80 d0 ^eg0 Pracy, obok 
L Palenia się wodorem.zmusiły konstrukt^r/t^a«10117?11 bardz0 katvjym do 
O,.®ilnlk elektryczny z ch™i;a id nniù •" <° Z8mlany silnika parowego harów zostało z tąchwilą blrd^zo Hf IT 8 s12; ^bezpieczeństwo 
ei»i2ndw mlał ltme dużc wady Do naT?n'iSZ°T ollnlk elektryczny jed- ^ktrycznej zdolnej do jego uruchomiani»T Lzeba mleê źródło energii 
^ktrycznych zamontowanych na balonaćhTl t < ener<?U silników 
e»»e z szeregu akumulatorów., .kTTlI b^erle czyli zespoły zło- 
oTnla pe wne 1 ilości enervi Iiemulatory, posiadające zdolnoftê groma- L° nabiciu loh energią elfkl^czr^™0^^: zależności od tehwWtel, 
OlTlnlkl5w uruchamiały je w'ozasîe lohi^^8^’ zał4Czone następnie 
^ektryozną 1 w ten sposób worawiały w"ruch ?przedni° enarglą
tl® stosowanych akumulatorów był ich znacznv c?Ió D 1 7adą.tyoh ;,,6'K- 
:*< się wewnątrz ich mrknmmnnc/■k-r > G^-ó2<)r, ponieważ płyty
Roh°w Równleż 2dolno§ê na gromadzeni a Ce ne ro-i e °^°.^u.IBetalu bardzo olęż- 
Ł°?a wielkością tych płyt^oło^iInvch nLgU elektryoznej była ograni- 
L^le nie wielkich Odle|ł0fcci Wada aUnU^Ln? Ż^6 pozwaloła ns przeby-

B silnikowi apsłl^owa^Uinb°laklC.nlIlntk elGl-tsyCzny ustąpił
:ła.erwszych latach swego poj-w-ienla SJ -H1 80 noz'-'v'a j‘-ł wybuchowemu. 
Ta.oh sterowców a ne początku obecno^. tS?OSOzane z°stały one ha po- 
l°Vw skorzystali z ich zalet równleż konstruktorzy sa-

1 zaiet, Silniki ówczesne posiadały moce nie- 

Ir. SILNIKI W LOTNICTWIE

szyml oozymąTUstoffl?nkowoaMło0.pófewięeanslb,,uwaei1 fi ; °dby7!a Przed Ba­
lowane w kadłuby samolotów. y7-TH 81 sllnlkom jakie są wbu- 
Podziwianych wyczynów w locie SovUl' °?? W duż®j mierze do tak 
SU ostatnich kilkunastu lat, ' jest "nie sllnlkow> dokonany w clą-
ïov, konstruktorów pracujących w salach TT owoce® wytężonej pracy umys- 
Uowoczesnyoh. Przyczyniły T tl TMur rysunkowych wielkich fabryk 
^torlach doświadczalnych fabiyk 1 hut m°z01ne Pra=e w labo-

do budowy silników. Również nrace w'^ahnlt74?70? ®aterlały Potrzeb-
Vmi materiałami do napędu slinîw» n.TTT,806 chemicznych nad no- 
"łuźących do ich smarowania przyczyni JazJlad udo skona leniem materiałów. 
Postępu. ^.Przyczyniły się tez w dużej mierze do tego
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wle Ikle dochodzące do kilkunastu koni- mechanicznych czyli były wielkość* 
silników obecnych małych samochodów. Ciężar ichbył też dość-duży, jedne1 
zaczął znacznie maleć w późniejszych modelach specjalnie opracowywanych 
na zastosowanie ich w lotnictwie. Moc silników w ciągu trzydziestu paru 
lat zaledwie skoczyła z mocy kilkunasto-konnej do mocy ponad 2000 KM, 
którą, posiadają współczesne silniki lotnicze. Ażeby zrozumieć i poznat 
prace silnika spalinowego trzeba zaznajomić sio z jego budową ora.z cz'd 
cłami, z których się on składa .

’ *
II. OZÇSGT SILNIKA SPALINOWEGO.

( Tablica H i III )

Na rysunku obok zamieszczonym przedstawiony jest schematycznie 
przekrój silnika spalinowego czteroaktowe go, która to nazwa będzie póź­
niej wytłumaczona.

Silnik spalinowy więc powyższego typu składa sio :

a) Z cylindra z wentylami wlotowym i wylotowym, 
b ) t ło ku j
c) łącznika tłokowego,
d) wału korbowego,
e) km toru * .
f) urządzenia rozrządczogo i
g) urządzenia zasilającego x

a, G y 1 i n d er z 1 w e n t y 1 a m i •

Główną częścią silnika spalinowego jest jego cylinder. Jest to 
walec z jednej strony zamknięty, posiadający bardzo gładkie ’ściany 
wewnętrzne. Górna część cylindra czyli część tworząca jego zamknięcie, 
nazywa si., głowicą cylindra. Posiada on dwa lub cztery otwory okrągłe* 
Otwory -te zasłonięte są normalnie wentylami, kt óre'pos lad a ją specjalni2 
wykształcone sprężyny, zdolne do utrzymania wentyla przy ścianie oylind* 
ra. Solana cylindra jest w tvm miejscu specjalnie precyzyjnie wyrobiona 
w formie t.zw. gniazda wentwla Gniazdo to ściśle odpowiada swym kszta^l 
tern wentylowi a w szczególności jego części dolnej. zwanej grzybkiem weh' 
tyło. Grzybek wentyla spoczywając w tym gnieździć i badąc jeszcze .do n# 
go przyciskany sprężyną, tworzy z nim połączenie tak szczelne, że ani 
mieszanka ani gaz spalinowy nie może przezeń uciec. Wentyle są dwóch 
rodzajów: jeden wentyl jest wentylom wlotowym czyli dopuszczającym lub 
zamykającym dopływ mieszanki, jaka służy do napędu silnika. Drugi wentyl 
zwany wylotowym służy do otwierania 1 zamykania wylotu przez który uch0' 
dzą do rur wydechowych a następnie w powietrze, gazy spalinowepowstałe 
po spaleniu w cylindrze mieszanki. Bardzo często stosuje si ) po dwa wd' 
tyle każdego rodzaju-w każdym cylindrze silnika czyli po dwa wentyle 
towe i po dwa wylotowe. Da je się to w tym celu, ażeby zwiększyć przekrój 
wlotu i wylotu gazów do tego stopnia, żeby mogły one w dostattecznie wid' 
kiej ilości przedostać się do cylindra lub ujść z niego z pewną szybko^' 
clą,określoną jako najlepszą»
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Tablica U.

Schematyczny przekrój silnika spalinowego

chłodzonego wodą.

pierścienie uszczelniające

łącznik tłokowy

wał;
część dolna karieru

; gazy spalinowe

górna czaśd karieru

sp r Qży nę..w en ty 1 c ryło to w ego
;wp-> rura wydechowa__

x wentyl wylotowy 
cfecz chłodząca

Xśruby łączące obi 
części..ker i er u

śruby łączące cylinder 
z'"'kar i erem

punkt obrotu wahadełek

l" . tXzA c^uszcz-ją

Uwaga. Ne rysunku podano dwa vłały noskowe dla przejrzystości rysunku.

pier ścieh" oliwny
wlot cieczy /wody/ chłódzącej 
cylinder

rurą, .wlotowe,
wenty1 wlotowy 

wypły7pj7(^...chło_d.z>/ 
tłok

czop tłokowy
.....płą s z oz wodny

wał noskowy z noskiem

wał korbowy

łożysko. w ału kc
czei§î SarOru;

w™: wyciecz chłodzące, cylinder

ahadełk:
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- ■ ■ - W- głowicy cylindre znajduje się również otwór gwintowany.. w któ 
ry wkręca się tak zwaną kwiecę elektryczną < Cwieca elektryczna jest 

: wykonana.z materiałów izolacyjnych czyli nie przepuszczających prądu 
elektryczne gol Przez; całą długość Świecy przechodzą przewody metalowe,

• .zakohczone końcówkami, zwanymi elektrodami świecy» Po wkręceniu Świecy
. do cylindra/elektrody te snajdują się w przestrzeni$ w której następu- 
■je spalenie'/ -Zapalenie się mieszanki spowodowane jest przepuszczeniem 
przez świecę prądu elektrycznego, który powoduje powstanie ’na elektro­
dach luku elektrycznego krótkotrwałego w formie, iskry w ściśle^okceâ-

• lono/j chwil lu' ; ' / • ■■■'• ■■

■ . Cylindry silników spalinowych wykonywane były poprzednio : ze ste 
t li. obecnie celu zaoszczędzenia na ciężarze wykonuje się jo jako od- 
••lewy z materiałów lekkich a do wnętrza ich po .obróbce wprasowu je-śię 
.•-tylko/tale je z wy so ko wort ości owych stoli, ażeby zwiększyć ich wytmylna- 
: r>oh6 .. . : • '

b) T ł o k •

Wewnątrz ■ cylindra znajduje się tłok- tworząc niejako drugie dno 
ruchome cylindra » W celu, usze zclnionla tłokn t zn» w celu uniemożliwię 
hio przedostawania się mieszanki lub gazu spalinowego przez szczeliny 
jakie są między solanką cylindra a tłokiem, na obwodzie tłoka wykenu- 
ne są rowki w ilości różnej, przeważnie 3 do 5.» W rowki te zakłada się 
.teZWr pierścienig tłokowe sprężyste, któro napierając na Ścianki cy 
•lindra uszczelniają w ten sposób tłok a zarazom przestrzeli w cylindrze

Tłok'‘wykonywany, jest całkowicie ze stopów metali lekkich. jato 
. odlew» Po.viac; jogo jest tak opracowana przez konstruktora, ażeby dobrze 
chodził w cylindrze a równocześnie żeby waga jego nie była za dużo.»

W tłuka zamocowany jest czop tłokowy często też nazywany s.;o: z- 
ntem tłokowym. Czop ten ma. za zadanie połączenie tłoko z łącznikiem . 
tłokowymi-, *

c ) ł ą o z n i k t ł o k o w y »

łącznik tłokowy przypomina swym kształtem drążek posiadający na 
obu swychkońcach uszy wykształcone w- formie pierścieni, z których-Je­
den jest g zielony o'Służy on do połączenia tłoka, odbywającego ruch pros­
tolinijny w górę 1 W dół w-cylindrze z wałem korbowym silnika » Inczr.lk 
tłokowy jest właśnie tym elementom, który zamienia ruch prostoliniowy 
tłoką na nich obrotowy potrzebny do wprawienie. w ruch osadzonego na wa­
le korbowym śmigła samolotu» Wykonywany on jest z. materiałów o"dużej 
wymrzymałcScl. przeważnie ze stali z dodatkiem pewnych pierwiastków che- 
^iuznych podnoszących jej wytrzymałość .

d) W o ł k o r b o w y >

Mieszanka spalinowa w czasie spalenia wykonuje pewną pracę, wi­
doczną jako przesuwanie tłoka» Praca ta jest uzależniona od warunków



ściśle odpowiada swymi

•jest jego ker ter« Jest

Dolne część kartem napełniona jest pewną ilością smaru, który

obróbczych.r.. narzędzi oraz przyrządów 
ściśle odpowiada swymi wymiarami ry-

t.r_h wxf^rriC^p??sz^zyr^ni0 barteru znajduje się szereg ‘otworów kolls* 
nik *Nn nhwna }lo^6°dPowiada iloêci cyj Indrów. ja kie posiada dany sil- 
?pmfnh a^'b dzl kazd^° otworu znajduje się szereg »śrub kołkowych słu* 
1M-Î m no^-nTi; oyHndr(?w d0 bartom. Otwory w kart erze*'pozwą- 
przy pomooyą^niko^kn'ZnRjdUją°ę8° 019 w oyllnärze. z WQłem korbowym

V, jakich się spalenie odbywa, od składu mieszanki, od materiałów wcho­
dzących w jej skład oraz od wielu» wielu jeszcze Innych czynników.Dzlr 
kl elementom pośredniczącym jak tłok i łącznik jego, praca ta przenosi 
się na wał korbowy, na którym osadzone jest ’śmigło. Obracając sie wał 
zmusza do obrotu śmigło 1 dzięki temu powstaje siła t.zw.slła ciągu 
śmigła potrzebna do lotu samolotu ,

ej Kar

Podstawową częścią silnika 
dzielona przeważnie na dwie czyście Obie to części górna ± uuj.ua są 
zuśrubowane razem szeregiem śrub na całym obwodzie, nn którym się sty- 
£ znajduje się woł korbowy. Wał ten uchwycony jest
tr ” ten sposob' ,ze 0° zdjęciu dolnej części terteru wał poz,os-

jc z wies zony nn panewkach łożysk, przymocowanych do górnej ozeScl 
kerteru. 2.jednej strony wnł wystnje z knrteru, by no nim można było 
liy!?!;?0' knr*®rz® z toku znajdują się wystające oz?êol-, 

l;cszc?'-a, sbn: b’ nn -ożu silnikowym,będącym ne samolocie 1 połączenia go z nim śrubami 6 1 

. ^rb0^y wykonany jest z najlepszych gatunków wysokowartoś-
GuaK ^i^.^półczesna technika, dysponuje. Obróbka Ich jest 

nn6AZtrPvnm?Zotina "mG°^łGdnofeciainl przewyższającymi 1/1000 mm. Dokład­ność ta wymaga specjalnych maszyn ----- - - -
sprawdzających czy wał po obróbce 
sunkom konstruktora »

Wnł korbowy osadzony jost na czopach czyli częściach swoich cy­
lindrycznych w,łożyskach doskonale dopasowanych do nich ze względu né 
ciężką i odpowiedzialną Ich pracę, łożyska wału, korbowego znajdują się 
w karterze silnika, który niejako zespala wszystkie części razem 1 moż* 
ner powiedzieć tworzy fundament jego. Wał korbowy posiada pewną ilość 
wvkorblCii vv zależności od ilości cylindrów, N.p» wał silnika jednooy^ 
lindrowego bęczie posiadać tylko jedno wykorhienie, a wał 6-cio oylind' 
rowego sześć wykorblefi ltd » Reguła ta odnosi się tylko do silników, któ* 
rych cylindry są^uscawlone jeden za drugim, ponieważ przy systemie n.P* 
us .ewlen-uS .cylj-Lictrow .w gwiazdę ilość wykorbleil jest inna i wynosi dla 
pojedynczej inzdy jedno wykorhienie a dla podwójnej tylko dwa, mimo
zc 11OSG cylindrów w pierwszym wypadku może wynosić 9 cylindrów zaś 
w drugim ió. Do sprawy tej wrócimy przy on&:wiąńlru, w częściach dalszyc&i budowy silników gwiaździstych 0 > / * uaiszyu

to skrzynka
1 dolna są

-ft sty-
o

części terteru wał pozos- 
i częSci



Tablica HI

Schematyczny przekrój silnika spalinowego 
chłodzonego powietrzem.

wentyl wylotowy

żeherka odprowsd za jąc e
T. ciepło z cylindra

górna- ozęóó karteru

gruby łączące oh 1 e 
oząsol karteru
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urządzenia otrzymuje napęd z w cłu- silnika? W tycc lu 
zazębiające się z kolonu- 

" "> bezpośrednio t»zn* 
z jego pomocy » Na tym drugim

noski przed sto- .;- 
ą. razem z wołkiem z®

Ażeby te ruchy 
loh odbywa się 
czących c

CałoSÓ ----- t------- . •
nr w^lc korbowym są zamocowane..‘.koła .zębate. z 
z«bntyml. Umieszczonymi no drugl.n wołku. potoqänlo lub 
nrzv pomocy jeszcze Jednego wołka czy dcu .1-0- -- -
wałku"tak napędzanym, o którego iloàô obrotów Jest o połowę mniejsz 
odi *16ści ob^tów wału korbowego, znajdują się tozwt noski przeasu 
wlono nhi’ablicy II i III»Noski te, obracając si. .
pomocą przylegających do nich dźwigi enck. w .pewnych momen uac^na^ 
•ją nó wystającą ozęS6 wentyle z cyllndra.NoseK nnplcro 
kQ dzięki" swej wystającej czyści, podnosi a dmg.m jej KOâceow.iiw

c nroov silnika z częSci ruchomych jego, jak w?łu,.łącz- 
-łotaUdo których dochodzi on specjalnymi konałem! pod ciSnie- 
<rlu Dokonenio oporów napotykanych na tej drodze. Cienienie -sm.- 

1 *• pomocy pompki smarownicze j. włączonej w obwod tych 
u Obieg smaru, jest zamknięty czyli PPW- 

wypompowuje smar z dolnej czębci tort eru 1 wtłacza go 
Smar przecisnąwszy, się przez szczeliny, spotykane na sw. j 

drodze wvdoste.je siT™ P=™5j iloÈci no zewnątrz obiegu i 6c 1 eto nas­
tępnie’o^ na dno kortem. Ponieważ.w czesne swej 6jQg-L STr‘ar,^?® »sn?c?zczvszozony n częściowo nawet spalony na■ gorących częściach oil 
nîto. w ob?“ jego włączone są filtry, przez które Pochodząc oczysz-

S ÆSÄS! t„n ,«=«,.10=7=1, «-=«=
swÿm obiegu w silniku jest bardzo nagrzany, <ezea wprowads-8Ç- 
ponownym do kanalików smarowniczych nelezy. smar ocniodziu. °^?y" „ .
to w chłodnicy smaru. Pompka względnie pompki o. -wne, . 
nie stosuje się ich dwie, wbudowane,są w. dolną cz^c kartem. Również 
w* kartorze wbudowane są korpusy filtrów oęzyszczający . -x. .0

■ ■ ■;, :f ) U r z ą d z ,e n i• e 1 o z r z ą d c z e»

y celu umożliwieni', pracy silnika muszą wentyle ^0*°™ i.-wylc- 
towo : Otwieraô ślę i zamykaó bciślc w pewnych okresach? îegulują _p 
^o przop^w mieszanki lub gazu spalinowej Jest to warunek konieczny . 
do dobici pracy silnika, Jeżeli się zważy, że otwieranie się wenuyla, 
ur zsyczenie mieszanki oraz ponowne .zamknięcie się jego 
w oznsie ^e wiele dłuższym od 1/100 sekundy»> to wteay dopiero można 
sobie uhwicaömid Je.k precyzyjny musi był ruch wentyli» Ruch u^ ~ . 
leżniony jest ód położenia tłoka w cylindrze? o • vu ę t e ż od położeń^ 

kn-rrynr-ffo t zu. że przy pewnym położeniu s łokci muszą oyo z»<.jnk- 
nlote oba wentyle d znów przy ruchu tłoka -otw.~
T„/ rmsj bvê ieden z tych wontyll otwsrty a drugh zamknięty aż .ncgo iömentu/w którym zhów owe położenia się zmielą .czyli pierwszy^- 
w&ködnio otwarty. przymknie swe gniazdo wentylowe e <motz> Jo»
- - -------  się odbywały ściśle, muszą bye one regulowane» Re jQ0va

automatycznie przy, pomocy szeregu elementów pośredni-. - 

•’.ścieka w czr
nlka i
ulem w c

do przewodówc L.- -, .
drodze wydostaje się w pewnej iloSoi no :



e

-wç-ntyl do *srodkr cylindra + . ■ ‘ ‘tu Jego zależy wi->c czy otw'rcic^b dzi- dłn?” jC®° °,tBrrolc' Od kszt.nł- 
çzy wtlne będzie Odnoszenie si- ozv oon.^rnf Ozy kr^tszE> raptowne 
jest take j -.fr, jc<,t lloS6 WCntv]i nLr? x , 4e ”cntyl”. Iloè« nosków 
jeden nosek regulujący ruch Ugo1 knzdcg0 wentyle przynależy
noski wzdłuż swo-lej rozpięci ńozywCPSi^wołc°ynos^wyi/SP”nlnne .

g) U r z ą d z c n i -, z n s i 1 a j ą 0 c e 

B Pewnymi näcnSe °urożltei« Sznsskni^piSZnnkir^crZ°nk " Oyllndrze 

riołów polnych, rnwnlej stosowano specjalnych nlcszQnek t mntG_
tutorial trzeba nic« pewna iloèê tiAäob7 spali« jakiS do palenia.,Podważ normalnie nl? potrzebnego
otocznjąoyn n,,3 powlotrzi3C1 zawierając™ około >? <? °zys+tyn tlenem lecz 
b«l wi.îc uprzystępni« dopływ wi oksz-M ïi o%n< l8« f o^6*0®3 tlenu, trze- 
w toj objętolcl wystarczył do nri/<r *«°i powietrza żeby zawarty tlen 
trzeba nnlcniu. znaewnlô tak4^ /runn'nh20^ <3obrzc sPf-116 mtoriał 
cogo, mięła dostąp* do ka źd o f o zest ÏÏ^nr i ? tlCn °F P°wlGtrze zawierają- 
lindrzc w bardzo krótkim ozns4e bo/ qntnvnh° m^cfln2:Ue Ponieważ w cy- 
sp-lió pewna iloéô niesz^nk; tr^hn .4 nyF cz^ol^h sekundy ma sio 
nu warunki. Pierwszym wnrunk^l Ł^t^WOrzyó jCłk n^Psze ku te- 
na łojeni nie za wiefcklcl 11/h o-y-,in+‘St r°zorij-c nlosznnoe ani nie zn- Wiednie przygotowanie mieszanki 1 aowietr/n^^1? w^unk^m jest odPo2 
Trzeba poprostu wymiesza 6 mieszanko 2FFF momGntem spalenia 
oząsteczko mieszanki była w strofie r/-,J;/p 'rtetrzem tok ażeby każda 
lenia. Odbywa sio to nr za/r 41 GtrzQ Potrzebnego jej spa-
kie kropelki w PÓwnejllĆsoi t.owi^“1%Hea??nkl,7płynu» w drobniut- 
sp-lania mógł sio połączy« z k^żd-f ''k d -lece żeby tlen w momencie 
runków jest Jeszcze szer-® iiLh4 °z9stecz!«ł spalaną. Opróce tych wn- 
nieszenkl, przez co nodw^s^1-yC^ k*^e u^żllwie ją ^bre spalanie 
..ograniczony zakres referatu nie''b^^onc tn -T’i J°?n3k 20 "zgl^u no 

11J.U DQa?.è one tu wymieniane.
Przygotowanie "-.i pqvnniri ^-u

silnika t.zw, goSnlku. Znany jest nv-zechniprzyrZ;i,dzlc P-mocniczym 
la się n.p. „ode kolohską, tóż -‘ru“°hn^ fuzpyłtcz, którym rozpy- 
joj koniec jest zanurzony w płynie d fumC-?£W1 °îc°kr' rureczko. Jedoń 
nvń tondrugi koniec wolny rurkl°ranMJt' n7C8D4tlz rzeź­
nym powietrze płynącego nrostoocdl- ” strumlcnlu sil-
sienie się poziomu cieczy w rurce mstînn?' mCznr. zauważy« oodnle- 
gdzio strumienie powietrza ro^vînin nie nawet ujicle na zewnątrz, 
^sodzie polega działanie gnżników ^tr™?-« kr:^kl. Na tej ’ 
q?nniJ|OdCZ<a jce° ruohu w d0'ł zwoduje rozóyioni'rC\rzf‘ z”syseny Przez 
Szadki z cienkiej rurki, Mieszanka rozoyle^1,1°.81Q yp^”0J-łooj mie­
dzi juz czysto powietrze lecz z zawieszonym1™ ł,do, Wiadra nie dooho-o 
łu pędnego, Gnżnik jest jedną z r-M^iirS • nim kropelkami mntoria- 
Ts?2^nły szcreg urządzeń uilżlibcvch 0Z^S?1 sllnlka, za- :
rozvltszyoh warunkach jak no w dobre dzlr-lanie w naj-gdzio skłM pWlctrzG jJet (
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więcej powietrza do spalenia tej samej Ilości mi es żonki, niż na po­
wierzchni ziemi), ha te zmiany warunków częściowo musi reagować gaż- 
nik. Chcąc dokładnie rozpatrzyć działanie gażnlka trzebnby mu poświę- 
oić osobny długi wykład-.

•W celu zabezpieczenia dobrego działania stosuje się przeważnie 
Męcej aniżeli jeden gażnik. Dużym niebezpieczeństwem dla gażnlków są 
Ich pożary spowodowane dostaniem się ognia w sfer , rozpylonego mate­
riału pędnego« Dlatego ażeby mxc stłumić powstający pożar w zarodku, 
ho gażniki są' stale skierowane automatyczny- gaśnice działające w ten 
sposób-, że w razie podniesienia się temperatury w otoczeniu gożnlko 
Ponad pewną normę, przetapia się w pewnym miejscu gaśnicy łatwo płyn­
ny metal 1 uruchamia w ton sposób gaśnice. Strumień materiału dławią­
cego ogień, który jest zawarty w gaśnicy kieruje się wówczas w-stro-

* hę gażników i ratuje silnik r. zarazem samolot razem z pilotem od znisz­
czenia <

Ażeby zwiększyć bezpieczeństwo i niezawodność zasilania mate­
riałem pędnym silników, konstruktorzy niemieccy zastosowali do pewnych 
typów silników pompki wstrzykowe. Zasada działania polega na tym, że 
5o cylindra zasypane jest O2ystc powietrze e materiał pędny jest wstrzy­
kiwany przy pomocy pompki specjalnie skonstruowanej, w ilości Ścible 
Odpowiadającej ilości powietrzu znajdującego się w cylindrze.

Tak więc poznawszy zasadnicze części z jakich się każdy silnik 
spalinowy składa można obecnie przystąpić do dokładniejszego poznanie 
Jego pracy c.

III. PRACA SILNIKA SPÆLINO’TEGO»

, Silniki spalinowe możno, podzielić na różne typy i rodzaje w za­
możności pod jakim kątom widzenia się je rozpatruje» Jednym, z podzia­
łów silników spalinowych jest podział na :

Silniki spalinowe 4-ro taktowe 
Silniki spalinowe 8-tdctowe

Ponieważ w lotnictwie prawie w 100 % przeważają silniki pierw­
szego rodzaju czyli 4-ro taktowe, więc w dalszej części wykład ..'prze­
ważnie im będzie poświęcony. Silniki 2-u taktowe używa si e w lotnict­
wie jako silniki nie wielkiej mocy , bo obL’.aaoaji oe się z:‘siłą'około-kilku 
j^stu koni mech ani -r* nych czyli mocy silników średnich automobilowych! 
glosuje się je do nie dużych samolotów zwanych motoszybowcaml, na któ- 
Ych można przebywać duże przestrzenie przy korzystnych prądach powietrz- 
Ych bez działania silnika 1 dopiero nrzy niekorzystnych warunkach at­

mosferycznych lecieć dalie j posługując się silnikiem.

IV. SILNIK SPALINOWY ?<-R0 PAKTOWY.

( Tablice TV. ) \
Silnik czterotaktowy nazwany jest od rodzaju swojej orscy. Nazy..



wa ta wywodź 1 się z tego, że co czwarty ruch tłoka następuje okres jogo „ 
pracy. - ■< .

«Tak już poniżej było podane, tłok porusza slę-w cylindrze raz do ■ 
góry, drugi raz w dółe Ruch tłoka od najwyższego punktu w cylindrze,, na 
jaki się' on może wznióść, zwany górnym martwym punktem, do najniższego 
punktu, zwartego dolnym martwym punktem,nazywamy jednym taktom pracy sil­
nika t*zn.r że przy obrocie wału korbowego o kąt 360°: następuje opusz­
czenie się tłoka w dół oraz pod ni. o si o nie się do. swego-pierwotnego po­
łożenia górnego dzięki połączeniu'.jakie doje łącznik tłokowy. Silnik 
więc w tym czasie wykonuje dwa* takty 0 V‘?< ;

'■ Ażeby do,bfzc zrozumicè pracę silnika trzeba rozpatrzyć kolejno 
wszystkie cztery takty 1 .zanalizować co się przy każdym z nich dzieje*

a) P i o z w s z y ta k-t pracy»

; ( Tćblica 1VP rys* .

Tłok silnika zc swojego górnego położenia w-martwym punkcie 
opuszczę się w dół, Powietrze zawarte w niowiolklęj ilości między dnem 
tłoko a głowicą cylindra czyli zownrto w t^zw, przestrzeni szkodliwej 

rozpręża ■ się, ponieważ ilość jego narazle się nie zwiększa, a obję-. 
tośó cylindra rośnie w miarę posuv/nnla się tłoka w dół, Zmniejsza się 
wówczas olsnieniccponiżoj ciśnienia atmosferycznego, jakie panuje koło 
nas 1 powsta-jc wskutek tego pewna różnica ciśnienia.. W pewnej chwili . 
otwiera się wentyl wlotowy . Wskutek powstałej różnicy ciśnlefi nestę- "• 
puje wlot mieszanki pomieszanej już z odpowiednią ilością, powietrza 
w gużniku> do cylindra*. ÎZlot ten odbywa się w czasie całego suwu tłoka 
w dół 1 teoretycznie w chwili zmiany kierunku tłoka t»zn, kiedy tłok 
przechodzi. dolny martwy* punkt 1'zoczyna się kierowaw- górę zamyka się 
wentyl wlotowy, i kohezy się suw pierwszy zwany suwem ssania *

b ) D r u g i takt sprężenia*.

( Tablica IV < rys» 2"; .):?

Mieszanina materiału paliwowego i powietrza, nagromadzona w przo- 
strzeni zawartej w cylindrze nad tłokiem, znajduje się w dokładnie usz­
czelnionej komorze bez możliwości ujścia z niej.» Tłok podnosi się w gó­
rę po przejściu, swego- martwego dolnego punktu,-,.. Powoduje to zmniejszanie 
si ę pbjęt.bści komory cylindra a ilość gazu pozostaje’ niezmieniona czy- 
li następuje wzrost ciśnienia, gaz sio-.więc, -spręża aż do objętości 
minimalnej komory oylindra t^zn„ objętości jaką;-tworzy cylinder z tło­
kiem, znbj du ją cym się w górnym jego punkcie martwym^/. W czasie więc ru~> 
chu tłoka do góry w cylindrze następuje' sprężenie' się gazu 1 stąd na­
zywa się ten t ?kt; faktem sprężenia. »



Tablica V.

Kolejnoóó ’spalania: 1-7-5-11-5-9-6-12-2-0-4-10
1-5-3-6-2-k Fl g. 3

Kole^noèê zapłonów dln różnych typów silnik*'"'»

Fig. 1
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c ) T r z 3 c i takt spalanie 

czyli takt p r a * o y.
( Tablica IV» rysi3, )

Z chwilą mijania górnego punktu martwego przez tłok następuje., 
zapłon czyli iskra elektryczna przelatuje między elektrodami świecy* 
umieszczonej w głowicy, a które to kohcówki elektrod umieszczone są 
w przestrzeni sprężonego gazu. Tskr- ta powoduje zapalenie się-gazu. . 
Spalając się gaz powiększa swoją objętość bardzo znacznie; powod-uju ... 
to raptowny wzrost ciśnienia jak również wzrost temperatury« Oaz sp.e*-^ 
linowy wywołuje duże siły na ścianki cylindra i na dno tłoku, Ponlc^,, 
waż tłok jest1 jedyną częścią ruchomą, którą gaz spalinowy może przc-.;?7 
suwać; więc w czasie opuszczania się tłoku w dół siła tn cały czas 
działa na niego Gaz rozprężając się, wykonuje pracę, przesuwając 
tłok w dół e lównocześnie przy pomocy łącznika tłokowego uruchami 
wał korbowy, Tok więc fakt ten jest jedynym z czterech tnktrw sil­
nika, taktem pmcy ,

d) Czwarty takt wydmuchu*
( Tablica" IV.. Rys » 4 )

obliczonych wymia 
sobie pmną ilość 
trzech taktów.

wmtyla wylotowego.-----  .
przedstawia si? praca silnika., opisana możliwi.; jök 
tym ostatnim takcie .wydechu następuje znów takt pi.rw- 
ssania a potem następne, w kolejności podanej powy-

■ takty zjawiska się powtarzają w silniku.
. na cztery takty w silniku spalinowym 4-ro taktowym 

TTI-cl Trzy pozostałe są taktami

Tłok przechodzi znów swój dolny martwy punkt i nast ;puj ; posu­
wanie Si; jego w górę. W momencie tym następuje otwarcie wentyla wy­
lotowego Gaz znajdując ujście kieruje si-; przez powstałą szparę po­
między grzybki m wentyla a jego gniazdem i uchodzi nazewnątrz do rur 
wydechowych » ,

Ruch do góry tłoka przyśpiesza też opuszczanie gazów spazmo­
wych. chwili dojścia tłoka do górnego martwego punktu następuje 
zamknięcie si; wentyla wylotowego. Jest to ostatni takt wydmuchu* .

Tak wlęc 
ha jprob^~ j ♦ Pc 
szy cyklu tzn« 
źej i co cztery

. Tok" wi ęc 
jest tyl^o jeden takt pracy t.zm 
nie da;j-:iuymi żeanoj procy. W silniku jcdno-ćylindro^ym musi byê za­
mocowań na walc korbowym koło zamachowe o śo»slc 
rach trZUr wadze i średnicy» Koło to nagromadza w 
energii, potrzebną na przebycie przez silnik tych

V, STLNTFT WT^LOGYLTMDRO^ -

ï'Ioc silników można powiększyć, zwiększając wymiary ich, a gł.w- 
nic wymiary ich cylindrów. Jest to sposób zwiększania mocy silnika 
bardzo nieekonomiczny a w zastosowaniu do lornictwa wr^cz niemożliwy, 
gdzie chodzi równocześnie o budów; silników o wielkich mocach docho­
dzących obecnie do 2000 koni m/?chanir iych, a równocześnie chodzi o 
niewielkie wymiary silnika ze względu duże opory, jakie stawia on 
w czasie' lotu, jak również o' jakna jurniejszy jego ciężar .
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( Tablica VI fig, £, ) 

tego typu bu’osfiuc f

_____ ______ _ _ -10- 
9udow

2» niewielkie wymiary 
«0» minimalna wogn

poszła-w Innym" kierunku siimi, v tłoków 1 innych olanenW R^ÎS ^ledQ «»98 oyllndrów,
Pl'T'ca W1P° Poszczególnych cyi-'nló™ Ł',łiezon® ne wspólnym kar- 

nVld8 P?0Ouża ilość elementów wsnóiyiieh ?^pin E1'? na ł^en wał. 
i? Takty pracy w ten sbasńbl*--,1 ?fz°z °3 ciężar się znęci'

cylindrom, że gjy n.p. 17 jednym na-t->Dnlf+ flla Poszczególnych
2ppuj® takt'ssania a w trzeoi^wydmlf 1 tnkt praoy’ta » dr„^„ 
blnnojach stosowanie koł» z°ma0h?wo^ U' 
wagę w stosunku do* całkowitego ci^f3’ 

różno Rotrnó»y.< k^0z:en'^Q P3sz°zegÓln.yoh r-zno. Rozróżniamy więc :

I) 
§
4)
5)

żonę jte9fedenłzaeSu^o bu ’Vanc «S >
n“„ozo^”a 31 tilka Ipol If2;?/na k,rtą 0/yl* 

pr2°dzle, Pod cylindrnmi umjf c^zc-o^?- ^/3l?emu silnikowi, sto jącemu 
lin.row waha się od 2-eb -o p-r-n <J'3st 7în5r k°nbowye Ilośó cy-6-elo 1 8-mio cylindrowe. Kolflf«P^^ks 31<> silniki 8-u, Lro, 

■kow podano jest nn tabeli V.,' fig^lt pk aln te8° rodzaju silni-

”®* y Œ?tory 2-u cylindrc--
dowe 4-ro lub 6-oio cyU^r-owe Ml. J'i ?tnlctwle silniki rzo-
^nG î^rJ"00 50 300 koni lnecnśnieżnych qt ^n^n^ W Wnha sl° przeważ* 
do niewielkich splotów sztolnych lub sporych'? °nC P««”tnle

nikł <3 w u r 2 ę o w G *

Tablica V, fig.. 2 i 3<ł ;

Powiększaniu mocy silni kr» « 4-^r^X-stnlz^o tntona^ieVjelcn^F 
bll-y --^V“;3^łOby.to r<5żne toudnożci tons-

- ^^0 silniki 
dwóch wałach korbo*

ten sposób5 że cylindry uło«

silnikowi, stojącemu



Tablica Vï

rôznych typów sllnikö"* .

Kolegnoàâ zapłonów
5w9~5-7-11-4--8-12~2-6-10

Fig>T

Silnik 12-to cylindrowy 
^grzędowy

Silnik 24-ro cylindro­
wy typu H.

Kole gnoêê zcplonô w_ dLa 

S17nlk 18-to cylindrowy 
tröJrzędowy

Fig-,3
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vryah ,1e oz ne jednym wspólnym, pochylając tylko silniki (t,zne ich 
cylindry) obu rzędów w stosunku do siebie o pewien kąt •

Deje to podwojenie mocy silnika a powierzchnia czołowa jest 
mniejsza aniżeli dwóch silników pracujących oddzielnie. Odpada jeden 
wał korbowy oraz skrzynka, knrteru, Doste je się więc w tej kombinacji 
wzrost mocy 2-kro-tny a wzrost ciężaru 1 o corn czołowego znacznie mniej­
szy od dwóch silników pracujących' pojedynczo ,

Silniki dwurzędowe budowane są, przeważnie 12-to cylindrowe, 
jr.ko połączenie dw^oh silników - 6-clo cylindrowych. Kolcjnoèè zapło- 
nnw dl? tego typu silników podane jest w załączonej tablicy V.fig.2 1 3<

o) Silniki t r z y r z Q d o w o , 

( Tablice VI. fig. 112.)

W celu otrzymanie silnika"jeszcze większej mocy łączy sio trzy 
silniki rzędowe w jcd.cn silnik $ nachyla jąc je do siebie w ten soosób 
jrk pokazują odnoSne szkice ( Tablica VI. fig. 1 i 2.). Wszystkie cy­
lindry pracują na wspólny wał korbowy. Budowane >nc" są jako silniki 
12-sto cylindrowe czyli zbudowano z połączenie trzech silników 4-ro 
cylindrowych, umieszczonych obok siebie oraz jako 18-sto cylindrowe 
z połączenia trzech silników 6-cio cylindrowych rzędowych razom obok 
siebie nu wspólnym wale. Moce ich są już doèê dużo .obracała sio w gra­
nicach 000-1200 koni mechanicznych .

Powyższe typy silników budowane są jeszcze w dwóch rod żelach 
a mianowicie jako silniki o cylindrach :
. !• stojących

2. wiszących

Rażnlon polega na tym, że w pierwszej kategorii silników stoją­
cych, na karterze umieszczone są stojąco obok siebie cylindry* T7 dru­
giej kategorii cylindry wiszą niejako pod kart arem. Z: st o sow-nic sil­
ników Ouwróconych C2yli o cylindrach wiszących ma jedną bnr’zo ^uż-’ 
zaletę, ponieważ zwiększa pole w Id źrenic pilota t.zno w snnolodc Ale 
przeważnie silnik, umieszczony jest przed pilotem wystające do góry cy­
lindry w silniku o cylindrach stojących, za.s.łr ni a ją widok pilotowi i 
zmniejszają jogo t.zw. pole widzenia. O'vuêciô silnika w dół zanadto 
nie można, ponieważ średnica Śmigła jest stosunkowo ^użn i pewien od» 
stęp kohen Śmigła od ziemi musi byê zachowany.

Stąd widnó, że umieszczenie nic na barterze ale pod karierem 
owych cylindrów powiększa znacznie polo widzenia pilota bez potrzeby 
opuszczania sinika w dół. T7 ten sposób budowane są silniki nowoczes­
ne, przeważnie jako jednorzędowe i dwurzędowe „



silnika o naj-

a z "7

Ten

°y-'ùst?wlli onlorte- 
^T?^D^°&^Mx$g^gbSe «W W^lSz^e 

^„Tlt2Z°n,°„pf?y P°™H<y,.żazębi. j^oych ,slą z... sobą kół 
już tylko Jedoń wał, .na którym zamocowane 

są -silniki największych mocy przy 
takich sllulków wynosi około 2000

TLI CHWDZiTJIf!’. SILNIKÓW r,

azńnk-i ' "i r-l?o"-c ,11 "7U PFPy s'JJ.n>kc n-stępuje z-płon sprężonej mie- 
sio duża lloM1 811 0<3’by'7n ” Postrol wybuchu .wywiązuje
slTnikln^i^n-l6^! Myby uegu ciepło nie odprowadzał nnzewnątrz

1. ike.csylj. nxe chłodzie jego, doprowadziłoby slj czężol do tego sta-
: • ■ 1 • ■ *'..*■

- < ..; : ■ ■' </
Z i s t c »

stosowany nnjpzęściejo Za- 
sza wi c ir ją c c j p,o j od yho z o rwy-

la^by powiększyć <zć 
jogo wymiarów ustawia się lwa 
gimp łącz-ąc je na wspólnym krrterzc.,

boku, widzi się. Pica. cylindry uje leżące w'j
7.'."*/* 7 . - Patrząc się zr§ ź przodu

*®J?S ,"c cylindry pierwszego i r-,rugiego rzę:.u,po- 
osle i rugi ego wchodziły w 
Tok; typ silnika nosi nazwę

u • silnika bez zbytniego powiększenia 
-kie gwiaździste silniki jeden za dru- 

Patrząe sio nr t': k zbudowany sil- 
jednym rzędzie, lecz

ję:,,

• -■ • Silniki -bù. &ż. .o.. w,., a n e , w literę H-»*

' (’Tabliwa-vi;..- fig*. 3. ) . •

vc 2 k ^i-Inlków.. ioprowalziło konstruktor^ do da.l-
ry sllnj.ki rzędowe w ten sposób;- źć-nn krrtcrze d.wrf’ rzody cvllnflrdw 
s-ą umocowane jako sto jące, a. drugie dwa rzędy jato kiszące no1 korto- 
h.Ttii tym ”ypr'1ku s-i /dwajwały-korbowe, przy koticu ślinika"razem ze so- 
zewL.tïz'l^artcrul^l'zll-' k;ł. złotych 1 na
jest; êmiglu» V7 tvn sposób bulow--no 
rz i o wyru u st a wi -ni u c yl ind r ó w Mo o 
koni mechanicznych.y

1 (Tablico Vflv)

typ, bud.owy silnika,obecnie jest 
sróo polega, nr tyną-żc nr..--skrzynce--karteru 
%lMny są i^Unlry w ilości,^-mlu'îub'9-çiu'srtM'w

1 ümleszozo,le.-dnc s'k * •■fcQri sposób,-że patrząc silne sil-
n..k ? boku wi .z: się wszystkie cylindry w jednej płaszczyźnie. ®no-

7,r'10 Wboatym zhmooownny jest ■ jc^ch‘główny łncz- 
szćzcgln^h tlbSl’eS0 PrZył;0ZUnC S,i ilme jUŻ ™l°dsze łączniki po-

. , , - -.-V- y------- .. do otrzymania
nad amûb'l-on°llhktl6 âl‘ yÿÿsàs''yoh Silników tego typu wynoszą pö- 
Wnlleh ^ ^hmltznych.. Silniki tr-kie posiadłą lejcie cylindrów, 
wago xch jest bardzo ui.sk,a, bo wynosi mniej niż 1/2 kg, /KMz(Pół kllo- przypada ho. jedaigo konin tisohnnl^eg^. Waga wlec 
silnika, posiada jącego 20CO koni mochmląznycm obraca się poniżej 1000kg»

łr
nlk
w dwóch ie wnolcgłych 1o siebie. Płaszczyznach«- 
na silnik.,widzi się wszystkie cynnary me. 
nieważ arugi silni- k jest skręcony tak, żeby 
miejsca wolne cylindrów pierwszego rzrp 
silnika podwójnego gwiaździstego. . ' '

Taka konstrukcja silników dopuszcza
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w zależnościod tyoh sposobów

lin cliłod c z r m 1

(

cieczami 
powietrzom

z o n e ' c i en) s

■odzlelife silniki nn dwa‘typy- :

Silniki
H

i k i

Tablica IL ) ,

oelu odprowadzania ciepła możliwie -jak najintensywniej z częś­
ci-najwięcej podlegających wzrostowi temperatury czyli z górnej części 
cyllndiaj. to partia cylindra jest otoczona* przez drugi cylinder mający 
środnicy większą od średnicy właściwego cylindra.5 ób.n te cylindry S” 
między sobą uszczelnione. ’T tę przestrzeli zamkniętą no siadającą, tylko 
dwa otwory doprowadza się et,.le w czasie pracy silnika, ciecz, ktrrn 
ogrzewając .się zabiera część ciepła ze sobą. Otwory w cylindrze chłod- 
n-LCZ^L Sa-uzą właśnie ^do wprowadzenia ■ i c-d. prowadzeń i a cieczy.' Ilość cie­
czy, przepływające j w jednosćco czasu i-temperaturę/cierzy wypływa­
jące j ^dobiera się w ten sposób, ażeby dopuścić-tylko pewną temperaturo w^^sllnlk^dl 11OŚÓ 9äPH;wadzo się przy p^o^Łr^Sj
w okoł S-Inika cieczy. Jako cieczy chłodzącej używano dawniej przeważ- 

Wd™j£dn?k’ P031nĆ0 duż;'< wad?< 0 ^nowlcie w zależności od 
’ jarych się ją czerpie, posiada ona. zaniecz yszczenla. gołym 

1k?ein ?1G widoczno. V7 wodzie s £ .rozpuszczone: rozmaite sole w większym 
ub mniejszym procencie. Przy przepływie około cylindra woda się nod- 
^Grvi-?n^nak równocześnie osadza się powłoka na powierzchni zewnętrz­
ne 3soye z ?° tWOfcz^ ^feniG wydziolo-
Wodv iP^t wdy,+.P ? ktr'reJ Grubość rośnie, w miarę czasu nr z opływu 
WodYra^ /r^tWą tru£no Poopuszczaj tcą ciepło ze środka cylindra.

du L X 2 ..pływa jąca w obec tego odbiera mniej ciepła 1 temperatura cy- 

_ Każda część silnika .narażono. na wpayw wysokiej temperatury .po­
chodzącej od spalania mieszanki w cylindrze rulega, jak to normalnie 
wszystkim wiadomo, zmianom objętościowym i:.co się 3 tym wiąże zmianom 
ich wymiar ów# Konstruktor projektując części, z .góry przewiduje te od­
kształcenia 1 projektuje je tak ażeby w podwyższonej temper at 'arze no 
xch odkształceniu najlepiej zc sobą współpracowały -

Są.dwa sposoby odprowadzania ciepła z silnika i 
od tych sposobów można

bi

nu rozgrzania, że silnik uległby komy le;i ne mu. -zniszczeniu, pamiętając 
o tym, że wytrzymałość materiałów gwałtownie maleje ze wzrostem tem­
peratury. Ażeby zachować w dobrym, stanie części-sf Inlkn,należy o dp r owa- 
azić gros tego, ciepła, dopuszczająć tylko nagrzanie się silnika do pew­
nej temperatury,ustalonej drogą .prób .dla każdego "typu si Inlkn. Termo- 
elementy czyli aparaty wskazujące temperatury, zamocowane są w miejscach, 
gdzie może najprędzej zajść wzrost temperatury i wyniki ich podawane są 
na zegarach>umlcszerzonych na tablicy, zna jdujące j się przed pilotem w 
jego, kabinie samolotu. Pilot strr-a się mleć silnik nagrzany do tempe- 

--ratury, gwarantują o-ej dobrą procę jogę :bęz nam żenić silnika nr znisz­
czę ni e » 1 y1



llndrn i części w nim się znajdujących podwyższa się i może zajść ; . .a"- 
zniszczenie przedwczesne silnlkr. Ażeby tego uniknąć można ś.tosować > 
destylowaną wodę nie posiadającą Już żadnych zanieczyszczeń jednak Pr" 
obecnie w lotnictwie prawic żo wyeliminowano wodę Jako ciecz chłodżącą/ 
ponieważ technika przygotowała Już inne ciecze,post-dej-ce własntiŚcŁt ’■ 
chłodnicze wybitnie górujące nad własnościami wody zwyczajneje. ::'/v

Drugą wadą wody Jest, łatwość zamarzania jej w zimie,-co w/wcw- 
nych wypadkach może uszkodzić silnik., 77odę to jednak mo.żna zmïiicJsżyś. 
doięwnjąo dö wody pewną ilość spirytusu. Wówczas punkt zamarzania wor- 
ey z 0 stopni obniża ‘się znacznie poniżej tej temperatury »

Obecnie do chłodzeni a...silników używa- się przeważnie dwóch ciO^ 
czy> kt-re są wyrabiane, przez przemysł chemiczny :

1« Etylo-glykol.. i
2^ Preston

Ciecz chłodząca. krąży w. około cylindra i przez przewody wskutołę1 • e » < „ V- V/ J -L. J. UU -L JL £J 4. V L/Ll W O ŁŁ Ci U O *T

działania pomp. Poniefraż-ciecz powraca z cylindra no grzany to" przed 
ponownym wprowadzeniem Jej do; przewodów, trzeba Ją oziębić? ‘Ochładzanie 
cieczy odbywa się w -t^zw«. chłodnicach wody. Chłodnica skł^an a-î r,

jednak taka wystająca chłodnico stawiała duży opór w locie sam) lot u i 
' znacznie zmniejszało Jego szybkość e Na niektórych samolotach wykony»» 

?5æO(3riiGO chowane t,zn. pilot chcąc zwiększyć szybkość samo- 
uU lub widząc, że silnik posiada, niższą temperaturo niż przepisana« 

-'S- przy pomocy dźwigi eh schować chłodnicę w kadłub . Dzisiejsze sano 
^.o^y maj- przeważnie chłodnice tak skonstruowane, że nie wystają one 
nadmiernie z obrysu samolotu n strugi powietrza są kierowane no nlo 

. specjalnymi kanałami. .

Ogólnymi wędami Jednak chłodzenia silników cieczami Jest:

1. Duży wzrostna ciężarze silni kr wskutek dodatkowych urządzeń 
chłodnicy, przewodów, pomp wodnych 1 płaszczy otaczających cylindry3 
Również sam ciężar cieczy chłodzącej Jes.t znaczny*

P1! SDK010tów bojowych posiadających silniki chłodzone cieczą- 
Istnieje niebezpieczeństwo utraty cieczy wskutek uszkodzeń powsta­

łych od kul nieprzyjacielskich. Ot.drami Powstałymi od kul ciecz spły­
wa o silnik pozbawiony możliwości chłodzenia nadmiernie się nagrzewa 
1 niszczy .

Biorąc pod uwagę to powyższe wady chłodzenia cieczami 1 inne 
jeszcze tu nie wymienione, konstruktorzy 'skierowali swoje wysiłki na 
mny.sposab chłodzenia a mianowicie chłodzenia silników strugami prze-



b)

noszące pon,- 
wartoèô Me

pływającego w locie powietrza

Ażeby jak
1 i nd er $ n a 1 e żm —

( Tablica ITlc )

.. . -, •:• — _> są chłodzone powietrzem ?" właśnie
budowy wykazują rekordowe-'wagi3 bo Jak wspomnieliś"my/wy--'4-': 

v'~™ * z.ej: 1/2 kilograma .ar» jednego konia mechanicznego "ćzr 11.■ za-«
spotykaną w innych typach silników

st rugam,., powietrza? żeby ..one- ułatwi ej się
■ i odprowadzały ciepła > Żeberka te 
.oby stwórzyó l.epaęe warunki odpró- 
pod lego jąi- hó jwl ększym. nagr zanlonu v 
ïia grz œ. l.ej e st na iv żona j ego głor’ 
"r e ra gromadź a ły .w sobie ża dużo ;•■*

* Pys^awia się silnik na.- zewnątrz, kadłuba lub -specjalnymi kanałami 
Powietrze na'silnir.<,. Pierwszy sposób odnosi się do-sil-

n.-ko V? gw.vUzvAZ i s bych, których cylindry wystają z kac- łub a 5 stawia ja.r przez 
to nuży opór#w locio rdodn je się dodatkowe pierścienie- szerokie wykonane 
z b.-pchy i-.:, opsc i om o te otaczają z zewr.ątrz, silnik, zmniejsza ją opór
stawiąny tig powietrza przez wystające cylindry 1 równocześnie odno­
wi eu nio kierują ro strugi, no cylindry .

najintensywniej całodzl b silnik a zwłaszcza jegocy- 
llnder$na.lczy go tak umiejcie żeby strugi powietrza ■ mogły p-zenływrć 
wokoło jego ścian rozgrzanych, część ciepła, zabroń ze sobą i uiść z"' 
drugiej strony • ' x t

Za sa u,.?, i czym szczegółom odróżniającym te dwa sposoby chłodzenia 
t.zn, oleczunt i powietizem jest-budowa cylindrów! W pierwszym"'wypadku ■' 
cylinder oracza płaszcz Wodny i zawarta w nim--wo"at V syst einTe "drugim > ■ 
cylinder pomada szereg żeberek; których wielkość rożnie ;ku górze! Że^ 
berka te są wykonywane w tym celu., żeby powiększyć pö wlerz-chni o styku 
cylindra .z,przesuwającym? się et" rug-.-' — ' ' v ? ‘
nagrlały, od rich i wskutek tego więc 
powiększają- się ku górze w tym celu.ż 
wadzenia ciepła z tych miejsc, które 
W cylindrze zaś włośnie najwięcej na 
wica. Żeteiii są bardzo ei.cn.kio żeby 
ciepło .lecz je szybko oddawały »

; Wszystkie silniki gwiaździsta

o.) O li ł o d z c n o 1 r. n y c h. o z ę s c i s i 1 n i k a •

Chłodzenie silnika nie. tylko polega na chłodzeniu jego cylindra* 1 
W cylindrze porusza się tłok, Ino Tłoka jest również narażone na wysoką 
temperaturę spalau:,a -w czasie taktu pracy podobnie jak ścianki cylind­
ra, jednak znajduje' się ono w daleko gorszej sytuacji od nich, ponieważ, 
są wielkie trudności z. jego cliło cl żeni ryżo Chłodzenie tłoka polega na od­
prowadzaniu pewne i ■ ilości ciepła przy pomocy pterścfc&nl uszczelnia ją-? •" 
cyuh kt^ie stykając się że ściankami cylindra,są w możności-odprawa- 
dzic z tłoka pewną ilość jlepłac Ponieważ samo uo chłodzenie jest nie 
wystarczające; pomaga-w tym łącznik 1 wał korbowy, które przechodząc 
swój dolny martwy punkT,.porywa ją cząsteczki .unrru zawartego w dolnej 
ozęSci karieru 1 rozbryzgują jo •?b dolne ścianki tłoka. Smar posiadając



w chwili zetknięcia si 2 z tłokiem t-cmperaturą niższą, nagrzewa si ę. od 
niego i odbiera jąc mu część ciepła, ochłod za go, Rozgrzany smar spływn 
następnie do kart cru»

-l'f>

Bardzo woźnymi elementami w silniku są- jogo wentyle wlotowe 1 
wylotowe» szczególnie narażono n* wysoką tempereturtaranującą w’komo­
rze spalinowej* 77 azuslc następnym no wybuchu taktu gorące gazy spali­
nowe, ulatując do rur wydmuchöwyeh przechodzą około wentyla wylotowego, 
pogarszając jego sytuacją. Wentylów tych nic można w żaden sposób chło­
dzić z zewnątrz wskutek braku możliwości doprowadzania cieczy lub no- 
wictrz-n w celu chłodzenia ich. Ażeby ochładzać wentyle,wierci się je 
1 do wnętrza ich deje się specjalną sól., która rozpuszczając się,po­
chłania wielkie ilości cicoło z korpusu wentyle, w ten sposób ochładza 
go. Mimo jednak takich sposobów chłodniczych żywot wentyli a w szcze­
gólności wentyle. wylotowego jest bardzo krótki i tylko wymiana ich w 
porę, z.-bezpleczą prawidłowy chód silnika,

VII. PALIWA .

Jako paliwo przed laty było używana jedynie czysta benzyna.Jest 
to produkt otrzymywany przez destylacją ropy naftowej, z której przy 
pewnej temperaturze benzyna, ulatnia się 1 następnie skrapla się w spec­
jalnych naczyniach, 77 zależności od pochodzenia ropy naftowej otrzymu­
je się tą drogą lepszą lub gorszą benzynę» Najlepszą benzynę otrzymuje 
się z ^okłafów ropy naftowej z wyspy Borneo. Najgorsza benzyno pocho­
dzi z ockłodó-w znajdujących się w Mnłopolso.e.

77 miarę rozwoju techniki budowy silników.; trzeba było podwyższyć 
i zalety a a li wn »ażeby wykorżystoć wielkie zalety nowoczesnych silników* 

"W tym celu chemicy drogą nrób polepszyli własności benzyny tworząc -t*z^ 
mieszanki paliwowe. Mleszqnke paliwowo składa się z szeregu materiałów 
palnych jak przede wszystkim benzol 1 eter propylowy. 77 Polsce w lot­
nictw!^ używano najczęściej dwa gatunki mieszanek :

o) Mieszanka ” BAB " zawierająca 75 części benzyny, 15 części 
.alkoholu 1 10 części benzolu,

b) Mieszanka TT BBC ” zawieraj -on 60 części benzyny i 40 części 
eteru propylowego.

Eter propylowy otrzymuje się z kartofli .

77 zależności od typu silnika stosuje się do napędu różne mie­
szanki, podane przez fabrykę produkującą je. Fabryka podczas prób silni" 
ko bada go,*zasilając różnymi mieszankami i najlepiej nadającą się mie­
szankę poleca odbiorcom silnika,

Do spalenia- jednego grama czystej bensyny potrzeba 15 gramów 
powietrza. Ponieważ jeden litr powietrze waży 1P225 grama przy tempe­
raturze 15° 0, czyli ilość powietrza potrzebna do spalenia 1 grama 
benzyny podana w litrach wynosi 15/1-225 = 12,245 litra .
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silnikachw

m. 
m. 
m# 
El. 
m.

1000
2000 
3000 
4000
5000

spręż ar kami. 
ilości powie 
-Sprężarka, Inaczej zwa-

,'żeby

- ' ,Straty mocy

silnik mógłby wciągnąć w czasie tmktu ssania
" na kompresorem, : ł 

tlen * nin zawarty* wystarczył la Yupełne

' "ohlźe1*”rzv^sn 1fllniir° }'''iniozcE0’nlecK posłuży podany
tv" N Ol yk? TAAl\lk dolinowy gwiaździsty " Gnome-Rhône 14 MA « 

i^07!000-,?0?1 ^gh^nioznych, Posiada on 14 cylindrów o • 
. i,_L ,tH -ê j^nego,cylindra równej 2,5 litra co czyni w sumie dla- 
Vn^i^OO^n^lnu:?^^^6 38 Utr<^ 11366 °br3t^ »Unito

—„ .. ------wyrównują sio
ty, których celem jest dostarczanie większej

-- . .. -G taktu ssania..-KVŁtt«u
z^pewniu dostarczanie takich ilości, powietrza 

spalenie mieszanki.

lejc w miarę 
do spalenia 1 
•t ego 
na j 
pobierający pewną ilość powietrza c 
ulu mieszanki w cylindrze jako c:

iîa?îk z tafcł SIlą 11D$014 powietrza bidzie sio 
mniejsza ilość tlenu»pogorszy si — - - -
zacznie spadać. •” ~ ‘ ’
ziemi. Pomiary wykonane w czasie lötu*potwlerdzäj* 
u-'- samolocie zamontowany ,posiada na ziemi moc nr^. 
nych, bez dodatkowych urządzeft nc podanych noniżel 
zuje następująco moce :

0 / poziom ziemi /

Villo LOTY NA T*YS0K0S0IACH ».

Skład powietrz^»otaczającego nas,jest zmienny. Ilość tlenu mc- 
odległości Dd ziemi» Ponieważ tlc.n jest gazem ootrzebnym. 

oir><^niî^SZ<:n"î Ï °yltn(3l,zc Silnika więc zmniejszenie- się Ilości 
2? rowlctrzuiz-sysanym przez silnik,odbija się ujemnie 

mlcrrt unoszenia się samolotu. Silnik, 
vs o z nim pewną ilość tlenu no spalę- 
^fektkofteowy daje .pracę na wole korbo- 

-i się dostawać 
m - V spalanie mieszanki 1 moc silnika
Ten fakt zachodzi w silniku w miarę oddalania się od 

to. Silnik,który 
100 koni mechanicz- 
wysokościach wyka-

100 koni mech,
Ô8 tr rt

78 TT tf

69 . n M

60 ft. TT

53 Tf

Są to ąoo.ra-
trze niż sam

Silnik powyższego typu potrzebuje w ciągu jednej sekundy:

1» Paliwa pędnego > . „ . . , ,
2, Powietrza do spalenia paliwa
3o Smaru ....... ,

. . . 0,1 litra
» » 700 litrów
. 0,01 litra

Co się dzieje w czasie tego okresu (jednej sekundy)w silniku:
1. Ilość obrotów wału korbowego

" n sprężarki » . . 
3» -zapłonów w cylindrach <. 
4;. ” wybuchów w cylindrach
5»- " skoków wentyli , .

. . 40
ponad 400

500
. . 500

500
2 tych paru danych nożna slę zorientować jak pracuje silnik



IX, REDUKTORY »

wał, i 
nic z 
potów 
rze z

w ciągu tok krótkiego czasu jak jedne sekunda .
Snrożarkn pos^dn ~ Korpusie przymocować^ do k-rtcru si lnlku^ 

n. którym osadzone jest koło ze specjalnym* łppr.uknmi. 7..ł ł4cz 
kołem posiada bardzo duż4 ilość obrotów, bo wynoszącą 25W0 ob - 

: nn minuto. Obracając sio koło wciąga specjalnymi oanołr.rii powiet 
; otoczenie 1 wtłoczą je do. cylindra .

W oclu obniżenia ciężaru przypadającego ng -Ywv*
można podwyższyć ilość obrotów Ze wzrostem ilości obr.. Vw rm.leją wy 
ml-rv cylindra ,co z- tym Idzie i innych części silurK-. pj.zy z°n”-“y- ÎÔfLYj mocy. Jednak 11066 obrotów wołu korbowego jest ograniczona 
ilości “konieczno obrotów osadzonego na nim śmigła.. Maksymalne ilość 
obrotów Śmigłe, przy których ono będzie najlepiej precowało za^ęży SSyÄ^oRgO 1 waha sl. około 2000.-2400 obrntew nr minutę 
Ażeby zwiększyć ponad tę wartość -ilość obrotr.w lloS,

irduktorv czvll urządzenia do redukowania oz/k-t-..-miruc juanie nos oftych Sów lir. £^dutig^ Działanie redaktorapolega no ogol- 
no<z^sndzie zmiany ilości obfotow przy pomocy zn^ębicj^Cjch si < k ł z Ltyoh o różnych  średnicach.'osadzonych .na wale be ćym i nr wale ne- 
nodzanym. Otóż w urządzeniu tym na wale korbowym .-obraca jącya się n.p. 
z'ilości” 4000 obrotów no minutę -osadza psi ę .koło żębn-yp. ne.a.e »zęzę 1. 
-'«/»ó =ir-‘ ~ •wloksz'”’’ ód niego osadzonym na wcla, .np.-k-to.r.yii r pwnooześ- 
nTe o^dżone 'jést ^igło..'Średnico kółka więtozćgd ^ mniejszego ma 
się. tak jak ilość obr ot ow . wału korbowego silnika aą.
pray których Śmigło najlepiej pracuje czyli n.p. 4900.. M. Jowcz. 
;nnici=7n sio Î10È6 Obrotów silnika, i otrzymuje -s^ę. potrzebną ii.se 
^tów TTrz-dzenle r-W" jest bardzo skomplikowane--lecz zasado 
jest prosta. Wszystkie silniki nowoczesne o bardzo wl-^k-on moo.ch p. 
siada ją powyższe urządzenie o _■ * '

X, ZUŻYCIE PALIKA Ï SMAHXL.» •'•

\ Silnik spalinowy normo lnie ztilyWa około 250 giomnw,p^l.twa no 
jednego konia mech» w ciągu jednej godziny t,zn.o ze silniL o mocy 
1000 koni mech. zużywa około 250 kilogramów ;w przeciągu godziny ,

Ilość srrru potrzebne wynosi około 1/10-1/15- części zużycie pa 
liwa t.zn/w ^wyższym przykładzie wynosi, ta ilość 25-17 kilogram^ 
godzinę »

XK SILNIK 2-U TAKTOWY >

( Tablico VHL ) ■ ' - ;?
fasado działania jego jest' różna od działanie SjlnJ.ka 4--ro tc.£ 

towego jak również jego budowa wykazuje Porę szczc^łow odr^10jąoy » 
go od silnika tamtego typu. Pierwszym szczegółem Dal' żnlt-jącym j



Scheinst silnika. spalinowego 2-u taktów

Tahlloa Till.





brak wentyli w głowicy cylindra Cylinder posiada zamiast nich dwa 
rzędy otworów w samym cylindrze tylko w części dolnej. Oba te rżęiy 
umieszczone są po przeciwnych stronach cylindra na nrzeclw siebie, 
lecz na różnych wysokościach. Jeden szereg otworów to otwory wlotowe/ 
drugi wylotowe» Otwory wylotowe są położone wyżej nieco od otworów . 
wlotowych. Jeżeli tłok porusza .się w d*ł, wóżczcs pod koniec swej ^ro- 
ol zbliżając się do swego martwego punktu dolnego»otwiera najpierw, 
otwory wylotowe » leżące wyżej r, następnie posuwając się jeszcze w dół, 
otwiera otwory wlotowe. Otwory wylotowe w cylindrze są połączone z ru­
rami wylotowymi, przez które gazy spalinowe uchodzą w otaczające nas 
powietrze. Otwory wlotowe są połączone kanałem z wnętrzem kar teru.Pa­
liwo nonę?.zające silnik po wymieszaniu • się z powietrzem w gażnlku » 
dost a je si o:no st ęonie do knrteru przez otwór zamykany wentylem. T7 cza­
sie ruchu-tłoko w d^ł-powyższy wentyl jest zamknięty. Jeszcze jednym 
szczegółem w silniku 2-u taktowym jest specjalnie wykształcony tłok. 
Posiado on dno swoje wykształcone w postaci .grzebienia, ktarego kie­
runek jest równoległy mniej więcej do otworów* czyli jak gdyby je roz- 
gradznł. .

o ) P i .e r w s? z y t e k t .

( Tablica VIII rys. 2. ) - ■

Po spaleniu się paliwa w cylindrze i-po powstaniu gazów, spali­
nowych posiadających duże ciśnienie, tłok zaczyna .posuwaft - się- w dół 
1 energia gazów spalinowych przenosi ruch przy pomocy pośrednich .„elé- 
mentów^sUnika na wał. Zbliżając się do swego martwego punktu'dolnego, 
otwiera otwory wylotowe. Sprężone .gazy» zna jdując wolny przelot, uchodzą 
przez otwory«- Jednak tłok posuwa się d-alej, spręża jąo* powietrze i pali­
wo znajdujące się w katterze» W pewnej chwili otwiera tłok leżące ni­
żej otwory wlotowe» Wtedy następuje wlot mieszanki.lekko snrężonej w 
kerterze do cylindra. Występ, znajdujący się ha dnie-tłoka, kie ruje w- 
odpowiedni sposób wlatującą mieszankę do cylindra. Odpowiednie skiero­
wanie mieszanki jest potrzebne w celu usunięcia możliwie dokładnego ga 
zów spalinowych ażeby one nie pozostawiały w cylindrze 1 nie zajmowa­
ły ni0-.potrzebnie miejsca, które musi byś zajęte mieszanką świeżą.Ruch 
ten mieszanki nazywa się opłakiwaniem, cylindra. W czasie opłuklwanla 
gazy dalej opuszczają cylinder a tłak dochodzi do dolnego swego mart­
wego punktu.“w pierwszym więc takcie silnika 2-u taktowego odbywa się 
przemiana energii zawartej w mieszance na pracę na wale korbowym a pod 
koniec tego taktu następuje wylot gazów spalinowych 1 w koftcu wlot . 
świeżej mieszanki»

b) Drugi takt.

( Tablica VIII rys. I. )

Początek drugiego taktu rozpoczyna się z chwilą minięcia przez 
tłok dolnego martwego punktu i rozpoczęcia przez tłok ruchu podatne­
go. do‘góry. W niedługim czosie po opuszczeniu martwego punktu tłok za­
myka otwory wlotowe mieszanki i zaraz toż 1 otwory leżące wyżej wyło-
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towe. mieszanko z-gt^ł- tej chwili z^mkni ętn' t. . oylinłrze i spowołu 
i^lszcgo ruchu tłoko zostnjc w miarę jego postępu ło g^ry, sprężana* 
u” chwili mijanie górnego martwego punktu.następuje zapłon sprężonej 
mieszanki paliwowej i wybuch co, jak wi-nłomo już,-powodu je rr gły wzrost 

.ci śnienia.. Di y tłok mljn górny martwy nunkt r ; zooożynr. się I-szy znów 
takt cyklu już następnego. .-

W ten^sposńb odbywa. si; proco w silniku 2-u 'taktowym przedsta­
wiona w sposób najprostszy. Nu pierwszy rzut oka z^owółóby się, żc ton 
silnik przowyższh swoimi zaletami silnik 4-ro taktowy." Posiała konst­
rukcję prostszą, nić posiało wentyli n co najwożnicjsz.c ma. takt orscy 
nie co czwarty lecz co drugi więc • teoretycznie powinien silnik tych so* 
mych wymicrcw 2-u tnktoy/y posiała6 moc ^wr" razy większą niż silnik 4—ro 
taktowy,mający 00 czwarty takt, takt pracy. Jl.łnek silnik 2-u taktowy 
posiała t~k duże wały n.o. spowodowane cz.ęściową ucieczką mieszanki 
przez--otwory wylotowe w chwili zasysania jej łp cylindrarnnstęohie 
w silniku łwutnktowym mieszanka posiała stosunkowo wysoką temperaturę 
w chwili wlotudv? karteru, bo około 80° C, to zaś powołuje, że mniej 
mieszanki łostnje si 2 ło. cylindra. Obniża to tak bardzo sprawność sil­
nika, źe nic może on konkurować z silnikiem 4-ro taktowym.

* • ____ T . ‘ ’ t

• • xn. dane s^dżace do • określania sïiniko^.

Mo°. silnika: wielkość to jest w koniach mechanicznych.
Normalnie w gazetach i książkach -kreśl^ się wielkość skrótem K.M.cza- 
saml H.P.,

Pr... on T-K.M. jest t- proca,potrzebne na podniesienie .75 kllo- 
'-aram-'w np wysokość I metra w ciągu Ï sekundy .

T ' ' ' V

2. Średnica , cylindre : po^ow-nr przeważnie 7/ milimetrach,określa 
ś-r o i5n i c ę pr z ekr a j u j -3g a.

3« Pojemność cylinłro ■: jc-st to pojemność cylindra w momencie,.-ody 
tłok stoi w dolnym martwym punkcie .

4. Pojemność szkodliwo r. jest to pojemność cylinłro w momencie r^y 
tłok znajduje się^w g'rnym martvjym punkcie •

5. Stosunek sprężania lub- stopleft sprężania jest to wartość' wy­
nikło z podzielenia popemnośoi cylindra. przez pojemność jo70 szkodliwa,

6. Ilpść obrotów ; poła je się żywsze ilość obrotxv;,jak silnik wy­
konuje w ciągu I minuty.-Dla skrócenia pisania po liczbie określ*jącej 
tę wartość pał b je się skrót oznaczenia obr./min.

7- Zużycia paliwo 1‘ śma-ru : poła je.się zawsze ilość tych materia­
ły potrzebnych ło napę ,u• silnika, przyonłr. jąca no jednego konin mech»• 
w gramach rr ciągu jednej,godziny, 00 wyraża się skrótem gr/KHgołz*

, Te wielkości*najczęścicj używane są ło okrćślania silnika.
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xpçié .

Silniki spalinowe, panujące niepodzielnie od lot przeszło 30-u 
w lotnictwie,znajduję bardzo powrźnege konkurenta* Sę t^ rakiety. 
Od szeregu już lat wynalazcy czynię z nimi liczne prxby i wiolo już 
istni eh. ludzkich życie straciło,gin-,c w straszliwych okolicznościach 
w-płomieni och. Nic jednak ludzi nie pohamuje w postępie techniki. Ne 
miejsce ofiar przychodzę inni i dolej prowadzę dzieło poprzedników aż 
•do całkowitej realizacji-

Może już wkrótce no. niebie ukwżę się sr.moL.oty pędzone r-kiota- 
mi. Pędzić one będę po niebie>zn częc swę drogę świetlistym ogonem 
ognia o ludzkość znów postęp! w rozwoju techniki naprzód. A .aże też 
kiedyś spełni się sen ludzkości, l^t^w mi ędzy-plan et-ornych, sen, o 
którym śnl od t*k yrielu lat .

U Ihtym b^r, doniosły gazety, że dwaj inżynierowie włoscy Ber­
nard! 1 Pedrce odbyli pierwszy lot prxbny na. samolocie bez śmigła ty­
pu Cnproni-Camplni. Przelecieli oni 300 km.'w ciągu 2 godzin 30 minut 
Tajemnico strzeże jeszcze plany napędu tego samolotu >cho6 z^s^dc jest 
znana. Powietrze wci pgene z przodu samolotu wchodzi do specjalnego 
urzpdzeniCi i jest następnie wyrzucane ze wzmożony slł^ w tył. Tyle no 
d-ły gozety .

nidaè jest z tego. że ludzie nracuję dalej nad udoskonaleniem 
lot-ów i nie wiadomo coffjutro,Td-° ludzkości .

Nr= Wyd. 43

Grud, z i eh 1942.

Polska Y.M.C.A.
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